MECHANIKA

Lista 10: Kinematyka punktu materialnego oraz bryty sztywnej

1) Samochdd A stoi na lewym pasie, podczas gdy na prawym pasie ze statg predkoscig va
porusza sie samochod B. W chwili gdy pojazd B mija pojazd A, pojazd A rusza i przyspiesza
(a=const). Jaka jest minimalna dtugos¢ pasa konieczna to tego, aby samochdéd A mégt

wyprzedzi¢ samochdd B? Nalezy przyjac, ze potrzeba dodatkowej drogi L na zmiane pasa.
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2) Pociag rusza ze stacji, réwnanie ruchu okresla s = 0.1 t* + t, gdzie s, m; t, s. Oblicz

predkosci srednie pociggu w szesciu kolejnych, identycznych odcinkach czasu co 10s,

rozpoczynajac od t=0. Oblicz predkos¢ srednig pociggu w pierwszej minucie.

3) Wykres przedstawia zaleznosé¢ predkosci jako funkcji czasu: v=f(t). Uwzgledniajac, ze vi=Vvy,
wyznacz wykres a = a(t) oraz s = s(t) dla t=<0, t3>; 5o =0, vo=0dlat=0.
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4) Punkt porusza sie po linii prostej zgodnie z réwnaniem:
a) s(t) = bt®

b) 7(t) = 3¢2T+ (2t3 + 2)] + 3tk

Wyznacz: ¥(t); a(t); v(t); a(t)



6) Pojazd porusza sie ze statg predkoscia liniowg, w trakcie ktdrego wieksze koto obraca sie z
predkoscig obrotowa wynoszaca ng = 120 rpm. Oblicz predkos¢ katowa i predkos¢ obrotowa

matego kofa.
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7) Czasteczka wody (H,O) opisana jest przez zestaw trzech wspoétrzednych (x, y, z) dla
kazdego z atoméw: H1, H2, O. Wspobtrzedne poczatkowe to: H1o=(1.5; 1; 0), H2,=(-1.5; 1; 0),
00=(0; 0; 0). Ruch czasteczki odbywa sie wedtug réwnania: v(t) = 0.5t> -2t +5 [10™° m/s]
wzdtuz osi z. Oblicz wsp6trzedne po t=10s i odpowiadajacy przesunieciu wektor oraz jego

wartosc.

8) Bryta ptaska reprezentowana przez a) kwadrat b) tréjkat obraca sie wzgledem punktu O z

predkoscig obrotowa n [rpm]. Oblicz predkosci katowe punktéw A oraz B.
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9) Lina o dtugosci L nawinieta jest na rolke o promieniu R. Koniec liny przymocowany jest do
swobodnie spadajacej kostki. Oblicz w and n [rpm] rolki w czasie, gdy lina catkowicie

rozwinie sie z rolki.
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10) Wyznacz predkos¢ katowg i predkos¢ obrotowa rolki napedzajacej przektadnie
(poziomej), ktora podnosi obcigzenie (kulke). Ruch kulki w gore opisany jest rownaniem

y(t)=At + 6.
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11) Zegar wskazuje godzine 6:00. Wyznacz réwnanie ruchu dla obu wskazéwek zegara
(minutowej i godzinowej), biorgc potozenie odpowiadajace godzinie 12:00 jako poczatkowe.

Po jakim czasie obie wskazowki spotkaja sie?



12) Dwa kwadraty obracaja sie wokét tej samej osi. Wyznacz rownania ruchu dla obu
kwadratéw i oblicz po jakim czasie punkty Z i W spotkajg sie. Czarny kwadrat wykonuje petny

obrot w czasie 10s, natomiast niebieski w 0.2s.



